

英雄伉俪，赤胆忠心谱壮歌

本报记者 肖方元
本版摄影 肖方元

7日本报推出了纪念抗日战争胜利70周年特别报道“国破山河在——家族记忆里的抗战”，介绍了丁岗葛村解氏在抗日战争时期的英勇事迹，其中提到了“虎胆英雄”解再生的传奇故事，引起读者的关注。为进一步了解这位英雄的事迹，记者特地采访了解再生烈士的儿子解鑑章。

解鑑章今年已72岁，他在家中向记者展示了父母遗留下的物品，这些物品见证了解再生、庄淑华英雄伉俪在抗日战争时期的一段传奇经历。谈起父母在敌工战线这段艰苦卓绝、惊险复杂的经历时，解鑑章不由潸然泪下。



解再生



庄淑华

行医经商打掩护，实为军队筹物资

镜框裱好的革命烈士证明书端正地立于桌上，旁边放有两张早已泛黄的单人照——一张是解再生为新四军做供给工作时摄于上海福熙路的照片，另一张是其妻庄淑华，上面写着“早年随夫解再生驱日寇”；桌上还有一个狮形镇纸，几瓶蓝色小药瓶及一个黑色皮包，这是记者在解鑑章家中首先见到的历史遗物。“父母的照片，仅留有这两张。父亲年轻时是中医，镇纸、药瓶和皮包都是他在做敌工工作时，以医生的身份打掩护所用的工具。”解鑑章指着这些物品一一讲述背后的故事。

解再生，1912年生于镇江东乡，早年随父学中医，经人介绍与1913年生、同是镇江人的庄淑华结婚。后被人栽赃陷害关进镇江监狱，在1937年一次劫狱斗争中才逃脱。逃出后，他携妻与表妹婿高广森到苏北阜东县投靠父亲，以做中医为辅、经商为主谋生，开了“阜东商店”卖南北杂货。

1940年，八路军五纵队打到阜东县东坎镇，解再生夫妇对敌怀有深深的仇恨，早就有参军的想法，同年与高广森在兴化、泰州等地弄到一批武器送给八路军五纵队（1941年2月改编为新四军三师）。他们参军后，利用

阜东商店与来往外地经商之便，为新四军提供军粮、军火、医药等物资，并传递情报。自此，阜东商店对外是卖杂货的商店，实则是新四军三师八旅供给部。

在敌人眼皮下筹集物资，有着相当大的危险。一次解再生行医到镇江打听物资情报，有群众告诉他，在焦山庙宇里有粮食。如何从和尚们那里借来粮食给新四军？他先找到当地某自卫团陈团长寻求机会，恰逢这时陈团长的通讯员来报，说日本鬼子在焦山闹事，解再生见机行事，要和他一起去。到了焦山，狡猾的日本鬼子提出要和陈团长比武，解再生曾学过武，遂提议由他代为上场。当时情况危急，鬼子猛的冲上来，过了三招却愣是没打着解再生，气得鬼子想使阴招。解再生灵巧地转到鬼子身后，一脚踢在鬼子膝盖上，并往倒下的鬼子衣领里撒了一把土，说“这是中国的土”！这场日本鬼子借机挑事的危机，被解再生机智地化解，让鬼子找不到再闹事的借口。陈团长见此想让解再生留下，保护当地群众，解再生只得向他道出实情：是为筹集新四军军粮而来。焦山寺庙众僧见状，经商议后，拿出两大船粮食给他运回供给部。



解再生的革命烈士证明书。



盐阜地委敌工部部长高原、副部长王央公写给庄淑华的信。



解鑑章手拿父亲使用过的包。

伉俪巧用计，瞒过鬼子运武器

1941年秋，解再生奉命在镇江一带为部队采购物资，并在薛家巷开了家天昌布店，收购的物资都运往东坎阜东商店。他从当地百姓那获得情报，得知镇江正东路94号其实是汪精卫特务机关的特工站，内有一批枪支。解再生遂找到特工站负责人刘毅的情妇，想经她撬开刘毅的缺口。

刘毅的情妇告知解再生，想要做通刘毅工作，要先讨好患病的刘母。解再生本就是医生，将刘母的病看好后，情妇、老母亲一起做通刘毅的思想工作，他终于答应给解再生一部分武器。但当时到处都是鬼子的眼线，如何把这么多武器运出特工站非常棘手。

解再生用计，让新四军袭击隔壁的警察所，转移日军视线，同时袭击刘毅情妇的住处，并让刘母带家丁把家中的柜子都搬到正东路94号门口，嚷嚷“家里没法住了”。当时上党日军据点的大佐叫井上正光，与刘毅关系较好，便同意刘母将衣柜搬进特工站的仓库。之后，将武器用棉被裹好，全藏在了衣柜里。等到当天下午，用特工站的车大大方方地将这批柜子运出，解再生等人在江边船上接应，再分别把枪支分批通过小船运到

苏北。

然而，弄到枪支只是过了第一关，想要通过日军沿路关卡的盘查才是最大、最危险的难关。解再生夫妇再次用计，他们披麻戴孝，乔装成送葬的孝子孝妇，并把武器藏在船上的棺材里。途经大桥时，把守的日军要求停船严查。解再生看到大桥关卡处挤满了人，像赶集一样，两旁河里也停靠着小船，知是地下党做了准备。他让船停在一个不易上岸的位置，妻子庄淑华故意将上岸的翘板弄得很陡，鬼子不敢走，加之地下党装成卖汤圆、油条的小贩往鬼子身上塞东西，让鬼子一时难以靠近船只。

随后，解再生夫妇上岸应付日军检查，庄淑华装成孝妇一边烧纸，一边大声哭闹。但眼见此番周旋无效，解再生等人已做好强行突破的准备。这时来了一名日军头目和翻译。解再生立即迎上去，将两张纸条塞给了走在后面的翻译，上面一张是路条证明，下一张是申票（上海道亨银行的本票）。翻译收起申票，向日军头目解释不能开棺见天的民俗，日军这才同意放行。千余里水路，闯数十道关卡，解再生夫妇用巧计圆满完成任务。

打入敌人内部，开展敌工工作

1943年，日寇在盐阜区非常猖狂，迫不及待地已在占领的东坎等地成立商会，强化治安，维持商界秩序。新四军三师八旅首长决定，趁机派人以合法身份打入敌人据点，获取情报，开展敌工工作。旅政治部主任李雪三向领导推荐了解再生，他熟悉敌情，搞过情报，且通过军用物资，做过锄奸、策反等对敌工作，社会上朋友多，夫妇俩可配合进行革命工作。

同年，经党组织一番秘密地下活动，解再生与庄淑华公开化名杨再生、杨玉梅，获得了伪商会会长和维持会会长的“委任状”。至此，解再生可以带着庄淑华自由出入日伪机关和驻地，成功打入了敌人内部。他以“中华菜馆”为阜东县委敌工联络站，“烧面站”（烧饼、面条馆）为盐阜区和三师八旅政治部敌工联络站，并利用伪军关系，把地下党安插到东坎日军驻地挑水烧饭，监

视日军行动，形成一个较为周密的情报网。

为了及时、准确地将收集来的日伪情报传递出去，解再生夫妇谨慎地周旋在敌人中间，去伪存真，并用明矾水、小苏打等多种方法掩护：用明矾水在纸条上写情报，表面上看不出名堂来，在煤油灯上一烘，字就显出来了；或用小苏打、米汤在废报纸或小说书上写，用碘酒擦出字，再用小苏打擦一遍掩去；解再生会唱京剧，有的情报他就用唱京剧的方法传出，如唱《借东风》，就表示“一切准备就绪”；他还利用开中医药方，将情报以暗语的形式写在药方上；为了传出情报，有次甚至用水银写在妻子庄淑华的背上，疼得她睡不着觉，后来解再生给她用中药洗去，整整脱了层皮。

此外，解再生还借给伪军看病的机会，分化瓦解敌人，对有民族意识的伪方人员进行策反。

因被叛徒出卖，英雄血染阜东

1943年9月8日，解再生被叛徒出卖。伪商会副会长陈少山向敌人告密，日军抓走解再生，对其严刑拷打。庄淑华晚上回家看到鬼子在乱翻东西，料到大事不好，急中生智说“呀，走错门了！”赶紧逃走。在地下党的帮助下，她藏在商铺里侥幸躲过日军的抓捕。

1943年9月16日，解再生和四位难友被日军押赴刑场。他冲着围观群众高声说：“不要怕，不要走！小鬼子时间不长啦！”鬼子喝令他跪下，不许讲话，并用尖刀一次次戳向他的身体……英雄的鲜血染红了阜东的土地。

而这时，早怀有身孕的庄淑华被伪军抓去坐牢，经地下党营救出来后，从东坎转移到八滩，于同年农历九月初一生下一个男孩，他就是解鑑章。解鑑章说，他还有一个名字“解抗”，是黄克诚师长为他取的。

1946年，庄淑华携子回镇江葛村老家，途中遭国民党军盘查，情急之下，她只得将烈属证丢进水中，再难找回。由于先前打入敌人内部频繁地展开敌工工作，老家的乡亲们都误会解再生与

庄淑华是在帮敌人做事，认为他们是坏人。

庄淑华没有证据证明身份，无奈只能靠亲戚接济、要饭与儿子艰难生存。1952年，她筹足钱带着儿子回到东坎，将解再生的棺材运回镇江重新安葬，并由县里重新开具烈属证。

解鑑章说，长期的敌工工作让母亲吃了很多苦，落下了许多病根，1973年庄淑华去世。

解鑑章介绍，当年父亲被捕后，其他地下党传来紧急疏散的通知，一起参加新四军的高广森在紧急疏散中下落不明，“他的妻子，都92岁了，一直未等到他回家。父亲表妹那边的亲戚到苏北等地去找，走访烈士墓一个个对照名字，只在徐州找到一个名字是高广森的墓，但怕是同名同姓的人，也没有办法确定。”

解鑑章回忆说，家族中，祖父曾支援过父母的供给工作，母亲在镇江蒋家村这边的亲戚也有参加抗日的，“印象中是一位姓殷的亲戚，加入了新四军。我父母打的是‘暗仗’，他则打了不少‘明仗’。他后来离休，1978年左右去世。”

